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1. Úvod  

    Na základě objednávky inženýrské a projektové kanceláře GREBNER s.r.o. jsme 

vypracovali předkládaný HG posudek za účelem  získání potřebných informací o 

podmínkách případné alternativy likvidace srážkových vod vsakováním nebo částečným 

vsakováním do geologického podloží v místě navrhované výstavby objektů ZŠ Jizerská na 

parcele č. 1151/1 a malou částí i na p.č.1151/9, k.ú. Čakovice. Zájmové území se nachází ve 

volném prostoru mezi Domovem dětí a mládeže a mateřskou školou na rohu ulic Jizerská a 

Otavská.  

HG posudek je zpracován především pro účely prokázání souladu projektové 

dokumentace s článkem 11 odst. 7 vyhlášky OTPP č.26/1999 Sb. HMP, tj. že stavby musí 

být napojeny na veřejnou dešťovou nebo jednotnou kanalizaci, pokud nelze dešťové vody 

likvidovat jinak, tj. přednostně vsakem popř. akumulací nebo odvedením do vodního toku, a 

současně o prokázání souladu s ustanovením § 20 odstavec 5, písmeno c) vyhlášky 

č.501/2006 Sb: vsakování nebo odvádění srážkových vod ze zastavěných ploch nebo 

zpevněných ploch, pokud se neplánuje jejich jiné využití; přitom musí být řešeno: 

1. přednostně jejich vsakování, v případě jejich možného smísení se závadnými 

látkami umístění zařízení k jejich zachycení, není-li možné vsakování, 

2. jejich zadržování a regulované odvádění oddílnou kanalizací k odvádění 

srážkových vod do vod povrchových, v případě jejich možného smísení se 

závadnými látkami umístění zařízení k jejich zachycení, nebo 

3. není-li možné oddělené odvádění do vod povrchových, pak jejich regulované 

vypouštění do jednotné kanalizace 

Zájmové území bylo z inženýrskogeologického hlediska posuzováno samostatným IG 

průzkumem na jaře tohoto roku (K+K průzkum s.r.o., „ZŠ Jizerská“, Kuře – Štorek, březen 

2016).  Inženýrskogeologický průzkum byl prováděn formou zarážených sond v kombinaci se 

sondami střední dynamické penetrace. Celkem byly provedeny 3 nové zarážené sondy 

prohlubované na konečnou úroveň sondami dynamické penetrace. K vypracování IG 

průzkumu byly dále využity archivní zdroje, především údaje z Podrobné 

inženýrskogeologické mapy 1 : 5000, list Kralupy nad Vltavou 3-8 včetně několika starších 

vrtaných sond z blízkého okolí.  

Citovaný IG průzkum je základním podkladem pro zpracování tohoto předkládaného 

hydrogeologického posudku.   
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2.  Přírodní charakteristika zájmového území  
   

Podle klimatické rajonizace  (Quitt, 1971) spadá zájmové území do teplé klimatické 

oblasti T2, která se vyznačuje dlouhým, teplým a suchým létem, velmi krátkým přechodným 

obdobím a teplým až mírně teplým jarem a podzimem, krátkou, mírně teplou a suchou až 

velmi suchou zimou. Teplá klimatická oblast je charakterizována srážkovými úhrny ve 

vegetačním období 350-400 mm a v zimním období 200-300 mm, počtem letních dnů 50-60, 

počtem mrazových dnů 100-110 a počtem dnů se sněhovou pokrývkou 40-50. 

Geomorfologicky  zájmová oblast patří k provincii Česká vysočina, subprovincii 

Česká tabule, oblasti Středočeská tabule, celku Středolabská tabule, podcelku 

Českobrodská tabule  a okrsku Čakovická tabule. Morfologie dnešního povrchu širšího 

území je plochá. Nadmořská výška lokality je podle aktualizovaných geodetických podkladů 

v rozsahu cca 254,00 až 255,00 metrů nad mořem.  

Z hydrologického hlediska  spadá zájmové území do hlavního povodí 1-05-04 

(povodí Labe od Jizery po Vltavu), číslo hydrologického pořadí lokality je pak možno označit 

jako 1-15-04-022 – povodí Mratínského potoka 

Hydrogeologický rajón  – ve smyslu Vyhlášky č. 5/2011 Sb. o vymezení 

hydrogeologických rajonů a útvarů podzemních vod, způsobu hodnocení stavu podzemních 

vod a náležitostech programů zjišťování a hodnocení stavu podzemních vod je možno 

zájmové území začlenit na rozhraní rajónu č.4510 Křída severn ě od Prahy  a č. 6250 – 

Proterozoikum a paleozoikum v povodí p řítoků Vltavy .   

Vodohospodá řsky chrán ěná území, ochranná pásma - v daném území nejsou 

stanovena žádná ochranná pásma vodních zdrojů a nenachází se zde ani případné pásmo 

ochrany přírodních léčivých zdrojů nebo zdrojů minerálních vod. 

     

3. Geologické pom ěry 

3.1. Horniny p ředkvartérního podkladu: 

 Horninový podklad lokality a jejího širšího okolí tvoří horniny svrchního proterozoika, 

kralupsko-zbraslavské skupiny. Podle mapových podkladů se zde střídají prachovité břidlice, 

prachovce a droby. Specifickým znakem pro širší okolí zájmové oblasti je zde přítomnost tzv. 

"fosilního" zvětrání, při němž dochází i k výraznému podílu chemického rozkladu minerálů. 

Horninový masiv je v tomto případě postižen zvětráváním do značných hloubek. V rámci 

zkoumané plochy vymezujeme pro účely HG posudku v horninovém podkladu nad hladinou 

podzemní vody pouze svrchní zvětralinovou zónu tvořenou zcela až velmi fosiln ě zvětralou 
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břidlicí. Zvětrání je zde silné a původní materiál je v podstatě rozložen na jemně písčitou 

hlínu (nebo prachovitý jíl)  s drobnými a měkkými úlomky matečné horniny. Povrch této 

obalové zvětralinové zóny je v hloubce okolo 4 metrů p.t. (v intervalu 3,5-4,5 m p.t.).  

  

3.2. Zeminy pokryvných útvar ů: 

Místní fosilně zvětralý proterozoický podklad je celoplošně překryt kvartérními 

uloženinami, které dle jejich geneze můžeme zařadit jako sedimenty deluviální, eolicko-

deluviální a jako antropogenní navážky. 

V přímém kontaktu s předkvartérním podkladem se nachází písčitojílovitá hlína až 

prachovitý jíl (deluviální sediment) , který je červenohnědý až žlutohnědý,  středně 

plastický, pevné konzistence místy s drobnými poloopracovanými úlomky břidlice nebo 

buližníku. Povrch této vrstvy se nachází v hloubkách kolem 2,50 metru p.t. Mocnost je pak 

1,50 – 1,70 m.  

V nadloží deluviálních jílů se nachází „sprašová hlína“ (deluvio-eolický sediment) . 

Jedná se o béžově hnědý až světleokrový slabě jemně písčitý jíl, s typickým vápnitým 

žilkováním a lokálně také s výskytem až vápnitých konkrecí – cicvárů. Povrch polohy 

sprašových hlín se nachází v rozmezí od 0,95 m p.t. do 1,30 m p.t. a průměrná mocnost je 

1,30 metru.  

V nadloží sprašových hlín je v přirozeném geologickém profilu zachován většinou 

dosti mocný a kvalitní orniční humózní horizont. V posuzovaném území však byl povrch 

terénu zjevně antropogenně dotčen a tak nejsvrchnější část kvartérního pokryvu je v místě 

navrhované stavby celoplošně tvořena antropogenními navážkami. Ty jsou zrnitostně 

proměnlivé, ale obecně lze tyto navážky charakterizovat jako hlinitopísčité s úlomky a střípky 

břidlice a zbytků stavebního odpadu – převážně cihel.  

 

4. Hydrogeologické pom ěry 
Během provádění průzkumných prací IG průzkumu nebyla podzemní voda do limitní 

hloubky 6 metrů p.t. naražena. Blízkou archivní sondou J111 byla podzemní voda 

zaznamenána jako ustálená v hloubce 6,90 m pod terénem na kótě 248,05 m n.m. Podle 

Podrobné inženýrskogeologické mapy 1:5000, listu C – mapa hydrogeologických poměrů by 

se však v dané lokalitě měla hladina podzemní vody vyskytovat dokonce až v hloubkách 

vyšších než  8 metrů p.t. Podzemní voda je tak vázána na puklinový systém břidličného 

prostředí a může se patrně objevit na zónách se slabšími projevy fosilního zvětrání. 

Z hlediska řešení problematiky vsakování srážkových vod doporučujeme uvažovat 

maximální hladinu ustálené hladiny podzemní vody na úrovni – 7,0 metru pod terénem.  
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5. Posouzení infiltra čních pom ěrů zájmového území .  

HG posouzení je zpracováno na základě výsledků původního IG průzkumu podle 

současně platné ČSN 75 9010 „Vsakovací zařízení srážkových vod“. Pro stanovení 

vhodnosti a případného charakteru retenčně-vsakovacího systému jsou rozhodující 2 

základní přírodní faktory: 

 Prvním přirozeným faktorem jsou vstupní geologické podmínky tj. propustnostní 

charakteristika odlišných geologických prostředí nesaturované zóny. Odlišné typy 

geologického prostředí jsou charakterizovány hodnotami koeficientu vsaku kv, obecně 

získanými při nálevových (vsakovacích) zkouškách. V daném případě přichází z hlediska 

připovrchové části geologického profilu nad hladinou podzemní vody v úvahu následující 

geologická prostředí:  

- a) deluvio-eolické „sprašové hlíny“ = jemnozrnné rozbřídavé zeminy s omezenou 

průlinovou propustností,  u nichž se podle analogických vsakovacích zkoušek 

pohybuje výsledná hodnota koeficientu vsaku v rozsahu nejčastěji 1,0–5,0.10-7 m.s-1 

Zde tedy doporučujeme počítat střední hodnotu koeficientu vsaku k v= 3,0.10-7 m.s -1.   

- b) deluviální slabě jemně písčité jíly = opět jemnozrnné zeminy pevné konzistence 

s obdobnými infiltračními schopnostmi jako ad a). I zde doporučujeme počítat střední 

hodnotu koeficientu vsaku k v= 3,0.10-7 m.s -1 

- c) fosilně zcela zvětralé břidlice charakteru písčitohlinité zeminy pevné až velmi 

pevné konzistence. Prostředí má charakter HG poloizolátoru až izolátoru s velmi 

omezenou puklinovo-průlinovou propustností. Podle analogických vsakovacích 

zkoušek provedených v takto intenzivně zvětralých horninách se pohybuje výsledná 

hodnota koeficientu vsaku v rozsahu nejčastěji 8,0.10-8 – 3,0.10-7 m.s-1. Zde tedy 

doporučujeme počítat střední hodnotu koeficientu vsaku k v= 1,0.10-7 m.s -1 

 

Druhým zásadním faktorem pro návrh vsakovacího systému je vymezení úrovně 

hladiny podzemní vody. Podle ČSN 75 9010 by dno vsakovacího zařízení mělo být alespoň 

1 metr nad maximální hladinou podzemní vody. V daném případě jsme na základě 

archivních údajů stanovili úroveň maximálně očekávané HPV na -7,00 metru pod terénem, 

takže tento faktor příliš osazení případného vsakovacího systému nelimituje a dno by mohlo 

být osazeno až do hloubky cca 5-6 metrů p.t. 

 

Kromě výše uvedených přírodních podmínek je nutno ještě posoudit případný 

negativní vliv koncentrovaného zasakování na stávající a na nově navrhované stavební 

objekty. Objekty jsou nebo budou patrně založeny plošně na jemnozrnných, potenciálně 
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rozbřídavých zeminách. Koncentrované zasakování může tak mít negativní dopad na část 

základových půd v blízkosti potenciálních retenčně-vsakovacích objektů a vyvolat riziko 

nerovnoměrného sedání staveb. Je tedy nutno dodržet dostatečnou odstupovou vzdálenost 

vsakovacích systémů od hran objektů.   

 

6. Závěrečné hodnocení.   
Z výše popsaných skutečností vyplývá, že podmínky pro reálnou funkčnost 

vsakovacího systému na zájmové lokalitě jsou velmi komplikované a nepříznivé. Vzhledem k 

poměrně značnému rozsahu zpevněných akumulačních ploch projektované stavby lze 

předpokládat též poměrně značné objemy akumulovaných srážkových vod během 

návrhových dešťů. Špatné infiltrační vlastnosti geologického podloží neumožňují reálnou 

časovou souslednost akumulace a infiltrace vod do podloží, znamenalo by to skutečně velmi 

značné dimenze retenční části systému vzhledem k pomalému průběhu infiltrace do podloží.    

 

Při těchto obecn ě nepříznivých infiltra čních možnostech daného území 

doporu čujeme zvažovat jiné možnosti likvidace srážkových v od než vsakování, 

především pak odvod rozhodující části vod do kanaliza čního systému, pop řípadě 

realizaci akumula ční jímky s možností využití části srážkových vod pro místní ú čely 

(např. závlaha zelen ě apod.) 

 

V Praze dne 15.července 2016 
     Odpovědný řešitel : RNDr. David Štorek 

 


